

Taiwan Labor E-Newsletter

臺灣勞動



簡訊

勞工給力 功勞矗立

NATIONAL MODEL
WORKER AWARD

榮耀



No.51
中華民國109年6月
June 2020

ISSN 2306-7454

中英文版本內容如有出入，以中文版本為準。

The Chinese version rules if any contradiction in meaning exists between the Chinese version and English version.

擴大辦理「勞工紓困貸款」，增加50萬個貸款名額

為協助受疫情影響之勞工度過生活難關，自4月30日起開辦「勞工紓困貸款」，截至5月12日止，申請件數已超過原預定之50萬個名額，為擴大照顧受疫情影響之勞工，行政院決定再增加50萬個申貸名額。

「勞工紓困貸款」是由銀行提供自有資金，財團法人中小企業信用保證基金提供10成信用保證，勞動部補貼第1年貸款利息。年滿20歲本國籍勞工受疫情影響生活，可申請貸款，每人貸款額度最高10萬元，貸款期限3年，貸款利率按中華郵政二年期定期儲金機動利率加百分之一計算，目前為1.845%。貸款第1年前6個月為寬限期，勞工無須繳納本金，第7個月至第12個月攤還本金，第2年起按月攤還本金及利息。參加勞工保險的勞工，不須再檢附工作證明文件；未參加勞工保險的勞工，可檢附相關工作收入證明。為加速銀行審查作業，勞動部已協調銀行使用「勞工紓困貸款簡易信用評分表」，以瞭解申請人還款來源，承貸銀行審查後將申請案件送信保基金核保並核貸後，通知申請人簽約對保並撥貸。

目前已有35家銀行及信用合作社承辦本貸款，有意願申請的勞工，可選擇平日有往來的銀行申請辦理，較為便捷。欲瞭解更多「勞工紓困貸款」相關內容，可至勞動部網站防疫專區瀏覽查詢。



勞動部加碼紓困 照顧勞工薪情

考量嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情發展情形，除了防疫工作之外，對於勞工的及時紓困相當重要。勞動部除了針對減班休息勞工及失業勞工，推出「充電再出發訓練計畫」等措施外，也不斷聽取各界意見，加強針對自營作業者及無一定雇主等勞工，提供相關措施，加碼照顧受疫情影響的勞工朋友。

為穩定勞雇關係，勞動部推出「充電再出發訓練計畫」、「安心就業計畫」及「安心即時上工計畫」，提供訓練費用、津貼補助及公部門計時工作機會，度過減班休息或收入減損之困境。

為照顧失業者基本生活及促進失業者就業，勞動部提供「失業給付」、「職業訓練生活津貼」及增辦「失業勞工子女就學補助」，並由公立就業服務機構，對每一位勞工提供專人的就業協助，不但保障勞工一定的基本生活，也積極地協助勞工重返職場。

另外，勞動部為加強照顧基層的勞工朋友，針對「自營作業者及無一定雇主之勞工」，基於「弱勢優先、排富、不重複領取」原則下，每人每月補助1萬元，一次發給3個月，共計3萬元。並協調銀行開辦「勞工紓困貸款」，透過信保基金提供10成信用擔保，勞工最高可貸款10萬元，由政府補貼利息1年。

勞動部相關措施均可直接撥打勞動部24小時免付費專線「1955」或「0800-777888」詢問，也可以上勞動部官網查詢。



「防疫隔離假」及「防疫照顧假」期日排除列入平均工資計算

依《勞動基準法》第2條第4款規定，「平均工資」指的是計算事由發生之當日前6個月內工資總額之平均數。

政府為因應嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情，陸續發布相關防疫措施，其中因應防疫需要所定之「防疫隔離假」及「防疫照顧假」，並未強制雇主應給付工資。

考量前開假別的情形下，工資可能有所減少，影響到勞工的資遣費、退休金及職業災害補償，為保障勞工權益，勞動部發布解釋令，核釋勞工請「防疫隔離假」及「防疫照顧假」期間之工資及日數，均不列入平均工資計算，並自109年1月15日生效。

舉例來說，勞工終止契約日為109年4月17日，其平均工資計算期間原本為108年10月17日至109年4月16日，惟期間內該勞工曾經請過10日防疫照顧假，則該10日之工資及日數應予扣除，計算起始日應再往前推算至108年10月7日。



蘇院長視察勞動部「1955」勞工紓困專線中心，指示一通電話解決勞工紓困問題

行政院院長蘇貞昌於5月2日在勞動部部長許銘春等人陪同下，訪視勞動部「1955勞工紓困專線中心」，實地瞭解1955客服人員接聽電話狀況。蘇院長表示，扶持受疫情衝擊的勞工朋友是政府的責任，勞動部除了推出多項紓困措施給予幫助外，也應該提供多元暢通的諮詢管道，以協助勞工朋友一起共度難關。

蘇院長指出，面對疫情衝擊，政府針對減班休息勞工或是部分工時者，已逐步推出「充電再出發訓練計畫」、「安心就業計畫」及「安心即時上工計畫」，另針對自營作業者及無一定雇主的勞工，提供3萬元現金生活補貼，同時，對於經濟困難之勞工，提供紓困貸款10萬元，待疫情平穩後，也會持續推動刺激景氣的各項措施，讓雇主有錢賺，勞工有錢領，回到正常的生活。除了各項協助勞工朋友的紓困方案，蘇院長再次提醒，要有方便清楚的資訊、多元的管道，才能幫助勞工朋友快速瞭解如何申請及請領各項紓困措施。

勞動部部長許銘春表示，1955是勞動部重要的諮詢平臺，提供雇主與勞工朋友各項紓困措施與勞動法令諮詢管道，近1個月來1955電話量大增，針對勞動部所推動的各項紓困措施，每日平均約有3萬通的來電，勞動部已迅速擴充電話線路及4.4倍的接聽人力，以儘速回答勞工朋友的問題；並提醒勞工朋友，除了電話諮詢服務，也可以多加利用勞動部官網的防疫專區、臉書獲得相關資訊。未來，勞動部會因應疫情持續推動各項措施，協助勞工朋友一同度過難關。



圖片來源：行政院

「勞工給力 功勞矗立」，五一勞動節，許部長透過影片向全國勞工朋友表達感謝，並向努力不懈、勇敢的全國模範勞工致上最高敬意

勞動部部長於今年五一勞動節拍攝感恩勞動影片，向51位模範勞工及全國認真打拚的勞工朋友獻上最高的敬意，並感謝大家對臺灣的付出與貢獻，讓世界看到臺灣的實力。

勞動部說明，全國模範勞工的評選及表揚是該部一年一度的主要盛事，也是政府對於勞工朋友的肯定與致敬，本年度以「勞工給力 功勞矗立」，展現對全國所有勞工朋友辛苦付出的讚揚與敬意，今年的表揚活動雖因疫情暫緩辦理，但選拔作業仍按計畫執行，成立超然公正選拔委員會，從全國各機關、勞資團體所推薦之衆多勞工中，慎重選出51位優秀全國模範勞工，能夠脫穎而出的勞工代表，都是在工作職場、或是勞資關係穩定上，有著極為傑出的表現。

另外，為能真正讓國民感受到模範勞工傑出工作身影，該部特別委請專業攝影老師，透過鏡頭呈現模範勞工專注於工作時的神情以及勞工努力不懈的態度。五一勞動節前夕，在勞動部官方臉書粉絲團發布，也將今年度獲選的51位全國模範勞工優良事蹟一併公開，讓全體國民可以一同分享榮耀。

勞動部最後表示，今年在面對疫情艱困的時刻，勞工朋友仍然兢兢業業恪守工作崗位，讓臺灣順利度過這場戰疫，也讓世界看見臺灣的實力。



勞動部直播啟動「全國職場安全健康週」，呼籲企業應做好職場安全衛生及防疫工作

4月28日是國際勞工組織（ILO）訂定之「世界職業安全衛生日」，勞動部配合舉辦「全國職場安全健康週」啟動活動，今（2020）年因應嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情，特別在Facebook網路直播舉辦「提升職場健康勞動力研討會」，政務次長林明裕親臨直播現場，呼籲企業應做好職場安全衛生及防疫工作。

林次長致詞時表示，面對嚴重特殊傳染性肺炎疫情仍然嚴峻，感謝企業及勞工這段期間以來對於防疫的努力與堅持，也呼籲企業積極參與推動職場安全健康週活動，並落實職場安全衛生及防疫工作，確保企業持續營運與勞工的安全健康。

職安署署長鄒子廉表示，「世界職業安全衛生日」的意義，旨在喚起各界重視工作安全，有效預防職業災害與疾病，建立安全衛生文化，盼藉由舉辦職場安全健康週活動，能帶動政府機關、各公民營企業、各級學校、相關雇主及勞工團體、職業安全衛生相關專業機構等積極參與，除落實職場防疫外，也不忘對工作夥伴宣示職場安全與健康服務之年度目標及工作重點，以積極營造友善工作環境，提升我國整體產業安全衛生水準。

本次研討會，以職場防疫及中高齡勞工職場健康保護為重點，邀請國家職業安全衛生獎得主（群創光電公司及衛福部桃園醫院），分享「面對看不見的武漢肺炎病毒職場如何因應」及「職場健康服務推動價值」，並邀請相關領域之專家學者，共同分享強化企業推動勞工健康服務之實務經驗。

